

不负春光起好步 乘势而上开好局

政务简报

万山
春暖好时光 葡萄园里管护忙

徐回回 肖浩 文/图

春季气温回升,正值果蔬管护的关键时期,在万山区下溪乡葡萄种植基地里,农户在抢抓农时,做好田间管理工作,为葡萄提质增效打下良好基础。

“这里只需要留两个枝条,其余的剪掉,还有这个枝与枝之间不能隔太密了。”在下溪乡瓦田村时家组的山地生态刺葡萄家庭农场,下溪乡农服中心工作人员姚华正与农户时绍近围绕葡萄修剪、追肥等管护工作进行交流。

下溪乡农业农村综合服务中心主任姚华告诉记者,“葡萄管护最关键的是修剪老枝,枝太多对葡萄的长势和口感会有影响,在修剪的时候一般要求枝与枝之间相隔20—30公分的距离。”

瓦田村作为下溪乡的山地生态刺葡萄种植示范点,共有葡萄种植大户13户,种植面积有2000余亩,年产量在250—300万公斤。时绍近便是种植大户当中的一员,他与妻子于2009年返乡发展山地生态刺葡萄家庭农场,目前种植面积已达27亩。

“我这葡萄每亩最低产量可达2500公斤,去年成熟采摘的时候每天都有50—60个工人来装车。”下溪乡瓦田村时家组家庭农场负责人时绍近说。

下溪乡地势西高东低,依托独特的自然气候和地理条件,种出来的山地生态刺葡萄口感好、品质优。目前,已与省内外不少企业签订了协议,进行订单式销售,产品走俏广西、湖南、贵阳等地。

“瓦田村这2000多亩葡萄园的带动示范效益比较好,辐射到全乡已发展到9300余亩,种植户的信心都非常高。”姚华表示,接下来要加强技术指导,争取上级政策与资金的支持,努力把全乡的葡萄产业做大做强。

据了解,下溪乡从2014年开始发展种植山地生态刺葡萄,并采取“专业合作社+基地+农户”“家庭农场(生态农庄)+基地+农户”等发展模式,共发展有2个村集体合作社和15户家庭农场。此外,下溪乡还利用闲置粮站建立葡萄酒厂,成功注册“刺白兰、土白兰”葡萄酒商标,探索从“一产”向“二产”的融合发展,延伸葡萄酒产业链,提升产品附加值。



沿河谯家镇:辣椒育苗6万盘

本报讯(陈晶晶 张洪全)眼下,正是辣椒育苗的好时节,沿河土家族自治县谯家镇抢抓节令,抓早、抓实、抓细春耕生产,辣椒育苗工作如火如荼地进行。

走进该镇四季果蔬农民专业合作社辣椒育苗基地,放眼望去,一座座大棚相连成片,棚内20多名村民忙着苗盘装土、机械点种、打水、集中催芽、平铺,每个环

节有条不紊,一派繁忙景象。为了抢抓农时,合作社自2月底就开始辣椒育苗工作,同时采取多种方式应对低温天气,确保辣椒育苗顺利推进。

在辣椒育苗期间,该合作社还解决附近闲散劳动力的就业难问题,增加了村民们的收入。“年纪大了出去打工不现实,只有就近务工育苗,等辣椒苗栽得

了,还要发辣椒苗,有100块钱一天呢。”该镇耳当溪村村民王立芬说。

近年来,该县四季果蔬农民专业合作社采用“基地+合作社+农户”模式,主要培育线椒和朝天椒两个品种以满足市场需求。截至目前,已育辣椒苗能够移栽2500亩,预计4月下旬可全面实现辣椒苗移栽。

合作社负责人王立浪介绍,该社大棚育苗6万盘左右,至少可供5200亩地移栽。近年来,该社通过大力发展辣椒产业,逐年扩大辣椒种植规模,不仅带动谯家镇富余劳动力长期就业,也助推了该镇农业结构调整,有效促进农户增收。

印江“一促四防”
确保油菜增产增收

本报讯(邹雪庆 特约记者 王东)为确保油菜丰收,印江土家族自治县农业部门积极推广油菜“一促四防”技术,为油菜的增产增收提供有力保障。

在木黄镇坪洞村,1200亩油菜绿意盎然,生机勃勃。这片广阔的油菜田是当地农户的重要经济来源之一。眼下正处于蕾苔期,即将进入初花期,正是由农技师人员到田间,指导农户实施“一促四防”田间管理。该县农业农村局农技推广站站长秦海英介绍,油菜即将进入初花期,这个时期要进行叶面施肥和菌核病的防控,增加叶面肥和菌核病的防控,提高油菜的产量。

油菜“一促四防”技术是一种科学的田间管理技术,旨在通过叶面喷施混配液,促进油菜的生长发育,同时有效预防花而不实、早衰、菌核病和高温熟等问题。这一技术的应用,能够显著提高油菜的角果数和粒重,从而提升油菜的产量和品质。

该县种植油菜12.7万余亩,现正组织无人机开展“一促四防”,确保油菜增产增收。此外,该县农业部门还积极引入了植保无人机进行快速作业,这种现代化的作业方式不仅提高了工作效率,还确保了喷施的均匀性和准确性。

松桃供电局

电力赋能辣椒产业“红红火火”

本报讯(田杰)“大棚育苗离不开电,感谢供电师傅的周到服务,春耕备战让我更有信心了。”3月10日,在松桃苗族自治县大坪场镇下街民和绿色种植专业合作社蔬菜基地,基地负责人杨明祖向前来服务的供电员工感谢道。

眼下正是春耕农忙时节,大棚里的辣椒育苗、耕管、移栽及浇水、控温、通风等全靠电来掌控。

连日来,松桃供电局聚焦特色农业产业发展,持续优化营商环境,提供增值服务,开展安全用电专项检查活动,对温

棚内线路、加热系统、照明系统等运行状况进行排查,及时更换老旧开关插座、漏电保护器,对配电线路、配电箱等进行特巡,及时解决用电难题。

据悉,民和绿色蔬菜种植专业合作社投资50余万元,建有占地20多亩的30

个反季节蔬菜大棚,主要种植青椒、黄瓜、菠菜等,仅辣椒年产量1万公斤左右,年总产值10余万元。

强组织 固根本 涌活力

(上接1版)

清事务、明权责 轻装上阵强赋能

村级阵地是加强农村基层党组织建设的重要内容,是增强村级组织战斗力、凝聚力的重要载体。

德江县出台《德江县全面推行村级事务小微权力清单制度》,明确村级组织悬挂挂牌标识目录,采取“逐一过筛”的方式,集中整治村级组织挂牌不规范问题。

“之前来一个部门检查就要求挂一个牌子,党群服务中心挂满了各式各样的牌子,最多的时候有38块。现在好了,五花八门的牌子少了,我们也有更多精力投身村级发展。”谈起规范村级挂牌,高山镇铁垭坝社区党支部书记彭朝俊感受颇深。

清的是牌子,减的是负担,明的是责任。牌子摘掉了,上级部门不合理的考核指标被删减,重复繁琐的工作被合并,村里报送的材料、承担的事务相应减少,基层干部有更多时间干事创业。

不仅如此,德江县还以健全完善乡镇权责清单为抓手,坚持高效、务实、管用原则,不断优化行政职能和阵地办公布局,提级改组组织阵地,实现办公场所一室多用、多室共用,让村干部有发挥才干的“天地”。

“我们村驻村干部和村‘两委’干部

一共有10人,多亏组织关心拨付专项经费,把闲置村小学改造成村办公楼,还开辟了一小块‘菜园子’,干部们工作、生活都有了进一步保障。”龙泉乡牧羊岭村党支部书记张桥感叹。

彼时,牧羊岭村因党组织凝聚力不强、班子队伍较为松散等问题,被乡党委明确为“后进村”。经过精准施策、对症下药,该村变为“后劲村”,正焕发新活力。

群众事情无小事,一枝一叶总关情。逐村规范提升便民服务,村“两委”干部现场办公,为党员群众提供一站式服务,尤其在老百姓关心的养老、医疗等民生实事上实现全程代办、一次办好,真正把村级阵地建成服务党员群众的“大庄园”。

“我一直以来办事,牌子眼花缭乱,办公室太多,都不知道该去哪里找人。现在敞亮了,一眼就能看到便民服务站,想办的事一次性就能办好!”平原镇坳田村村民董伟由衷感慨。

兴产业、促增收 集体经济路子宽

在这欣欣向荣的春天,放眼德江大地,一个个奋斗的身影、忙碌的场景传递着信心与活力,劳动的忙碌劲、奋斗的热乎气,升腾着追梦人的激情与期盼。

走进枫香溪镇双坝村,“哒哒哒”的

缝纫机运作声此起彼伏,装领、拼缝、锁边、熨烫、质检……几十名工人在各自工位上有条不紊地忙碌着。

村民唐荣笑着说:“我们都是按件计工,多劳多得,只要每天肯踏实做,每个月也能拿到3000多块钱的工资,在家门口就有这样的稳定收入,又能兼顾老人小孩,我很知足。”

曾经贫困落后的双坝村,如今成为远近闻名的产业村,得益于德江县深入实施“强村富民”三年行动。

德江县以“强村富民”三年行动为引领,围绕“一主两辅”产业布局,开展“七个提升行动”,大力拓展强村富民公司、工坊、合作社、家庭农场等村集体经济的发展路径,带动就业创业,村集体家底越来越厚实,群众腰包也越来越鼓!

截至目前,全县成立强村富民公司22家,经营性收入9000余万元,分红600万元;打造强村富民工坊53家,经营性收入达1亿元,集体经济增收547万元。

同时,探索群众多元化增收渠道,采取工资性收入抓劳务输出、经营性收入抓产业带动、转移性收入抓政策补贴、财产性收入抓集体分红的方式,组织劳务输出26.3万人,投入农业产业发展资金3.92亿元,发放惠农补贴39463.88万元,农村常住居民人均可支配收入1.7万元。

坐落乌江河畔的共和镇换河村,村貌整洁、景色秀丽,好一幅美丽的传统乡村画卷。这个原本在大山深处无人问津的小村落,如今成了人们争相参观的“热景点”。

喜人变化,归功于一批新农人的回归。德江县聚焦发挥人才服务保障乡村振兴职能作用,鼓励引导各方面人才融入乡村建设,大力挖掘田专家、土秀才、新农人,持续为乡村经济发展提供智力支撑,组建网络人士联谊会,打造新媒体人才基地,大力发展新媒体直播带货,推行“云上赶集”,助力“德货出山”。

德江新媒体人才团队通过“云上赶集”“山货直播”助农增收等做法,获中央媒体关注,入选组织人事报党建工作案例,入选第二届全国社会工作党建创新典型案例并获二等奖,一条发展壮大村集体经济、拓宽农民增收渠道的路子越走越宽、越走越实。

百舸争流,奋楫者先。在全面深化改革的重要关头,德江县各级党组织、广大党员干部聚焦打赢“十四五”收官战,激情满怀、奋勇前行,在强组织、固根本、涌活力新征程中展现新担当新作为,为黔东北地区中心城市和市域副中心城市建设作出新的更大贡献。

石阡龙宝山风电项目
成功并网

本报讯(石轩文/图)3月15日,石阡县龙宝山风电项目并网成功。

石阡县龙宝山风电场坐落于该县花桥镇、五德镇和枫香乡,首期龙宝山项目装机容量30兆瓦,预计年发电量可达5800万度。

项目自2024年5月22日开工建设以来,项目部全体成员秉持高度的责任感和使命感,克服了地形复杂、气候多变、诸多技术难题和施工挑战等,历经297天的紧张施工,最终实现了项目的关键节点目标。

项目采用了先进的5兆瓦风力发电机组,共配备6台风机。与同等装机规模的燃煤电厂相比,每年可节约标煤约1.76万吨,减排二氧化碳约4.4万吨,具有显著的经济效益和环境效益。